

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom
„KOROŠKI SLOVENEK“
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Pol. in gosp. društvo
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

List
za politiko, gospodarstvo
in prosveto

Izhaja vsako sredo.
Stane četrletno: 1 šiling,
celoletno: 4 šilinge.
Za Jugoslavijo
četrletno: Din. 25.—
celoletno: Din. 100.—
Pozamezna številka 10 grošev.

Leto VII.

Dunaj, 28. septembra 1927.

Št. 39.

Položnice prilagamo današnji številki. Dobe jih naročniki, ki ali dolgujejo ali pa vsaj nimajo naprej plačano. Prosimo vse, da v kratkem izpolnite dolžnost napram našemu tisku!

Nemščina v cerkvi.

Naša javnost in ljudstvo se vse premalo poteguje za naše narodne pravice v cerkvi in šoli. Če začne nemški duhovnik pridigovati nemški in vpelje v šolo nemški verouk, tedaj pač v začetku nekoliko zahrušči in se malo pozabavlja, a cela zadeva se hitro poleže in pomiri. Zavedni slovenski starši ne znajo, oziroma si ne upajo odločno nastopiti za slovenske pravice v šoli, naše pravice se premalo povdarjajo. Ljudstvo gre nemškim duhovnikom v tem oziru na roko, da njim na ljubo govori nemško — tudi zavedni Slovenci tukaj niso izvzeti — in tako ni čudno, da dobi nemški duhovnik vtis, da je znanje slovenskega jezika nepotrebno.

Kako odločno so nastopile nemške žene na južnem Tirolskem, ko je vlada nameravala vpeljati italijanski verouk. Neustrašeno so se podale v šolo, ne boječ se fašistov in karabinerjev ali zapora, in odločno zahtevale verouk v nemškem jeziku. Čast jim in priznanje, da se ne boje v javnosti kljub nevarnosti pred silo tajiti materinega jezika. Malo več odločnosti bi bilo treba tudi pri nas, tedaj bi si nemški duhovniki že zavedali, da je njihova sveta dolžnost, da se naučijo po tolikih letih našega jezika, če hočejo delovati v slovenskem delu Koroške. A te odločnosti pri nas manjka; smo premehki in preveč popustljivi. Mi zahtevamo v šole pouk v slovenskem jeziku, a mirno gledamo, da se nam polagoma jemljeta še ti dve uri slovenskega jezika v verouku, katerega nemški duhovnik nadomesti z nemškim, in ne rečemo nič! Po cerkvenih in naravnih posta-

vah nam je zajamčen verouk v materinem jeziku, nihče nad ga ne brani, mi sami mirno gledamo, da nam še pri verouku nemški duhovniki vrvajo nemščino, in ne ganemo mezinca. In če Nemci vidijo, da mi zahtevamo v ljudskih šolah, da se vpelje slovenski jezik, a mirno gledamo, da se pri verouku izpodriva materni jezik, morejo li smatrati naše zahteve za resne? Koliko šol je že od časa zadnjih sedem let, kjer se je nekoč poučeval krščanski nauk slovenski; prišel je Nемеc in svojemučno izbacnil slovenščino, a mi molčimo. Zahtevamo vse mogoče, a tega, kar imamo, tega ne držimo. Rešujemo šolsko vprašanje, a polagoma se uvaja v šole nemški verouk in mi ne rečemo nič. Kako vse drugače se potegujejo v tem oziru Nemci v južni Tirolski kljub brahijalni sili.

Zakaj se nemški župniki nočejo naučiti slovenski kljub temu, da so že mnoga leta med nami? Se jim pač ne zdi vredno; ta in ono si misli, da ni potrebno. Ljudje so pač preveč popustljivi, se takoj uklonijo in govorijo nemško — posledica stoletnega robstva pod nemško gospodo — in smatrajo slovenski jezik za manj vreden. In tako nemški župniki res pridejo do prepričanja, da je naš jezik manj vreden, samo za dom. In tako vidimo, da se naš jezik vedno bolj izpodriva iz cerkve in šole.

Kako je s slovenskim jezikom pri spovedovanju, o tem je drugo vprašanje. Kaj pač sodi cerkvena oblast o takih spovedih, kjer se spovednik in spovedanec med seboj ne razumeta? Gotovo je še nebroj takih ljudi, ki nemški ne znajo, oziroma lomijo za silo o najnavadnejših stvareh. Toda saj o velikonočnem času priskoči na pomoč sosedni slovenski župnik in on spoveduje, a k nemškemu duhovniku ljudje, kakor kažejo izkušnje, ne zahajajo. Marsikdo je že rekel, k temu pa ne grem, ki nič ne vpraša, ker ne zna slovenski. Prihodnjic gre k sosednemu slovenskemu župniku k spo-

vedi, ali sploh ne. Tako se ljudje odvadijo izpolnjevanja cerkvenih dolžnosti. Saj takozvane „luterš“-spovedi, kjer se spovedanec in duhovnik ne zastopita, so v šali že dosti znane. Kaj pravi cerkvena oblast k temu, da nespodobni nemški duhovniki službujejo med nami, zanemarjajo naš materni jezik v cerkvi in pri verouku vpeljujejo nemščino in tako podijo iz cerkve naše zavedno ljudstvo, najboljše obiskovalce cerkve?

Kaj pravijo k temu gg. vizitatorji, da so gospodje vpeljali nemški verouk? Naši ljudje se bodo cerkvi odtujili, kot so narodni nasprotniki splošno le priložnostni obiskovalci cerkve. Kjer se slovensko govori, se po naravi, božji in cerkveni pravici mora opravljati v cerkvi tudi slovenski. Svoječas je bilo v šematizmu označeno, jeli fara slovenska ali nemška, a sedaj je to opuščeno — menda poklon nemškemu duhovniku. Naše ljudstvo se v narodnem oziru v cerkvi zapostavlja in prezira, poznajo jih samo še takrat, če je treba dajati za vzdrževanje in popravila pri cerkvi. Na ta način, kot kažejo zgledi, se bodo cerkve izpraznile, nasprotnikov itak ni noter. Z isto reciprociteto, s katero so se na slovenskih župnijah vpeljale nemške pridige, bi se morale vpeljati v gotovih župnijah tudi slovenske.

Zdrav razum nam pove, da kjer se govori slovenski, ondi se mora opravljati v cerkvi tudi slovenski. Kdor govori in občuje slovenski, dotični je Slovenec brez ozira na njegovo politično mišljenje. Nemci se vedno sklicujejo na ljudsko štetje, češ, toliko in toliko odstotkov Nemcev biva v „mešanem“ ozemlju na Spodnjem Koroškem. Mi dobro vemo, koliko je dati na to uradno statistiko. Števeni komisar je hodil po vaseh in zapisoval, o narodnosti večinoma ni nič prašal. In posledica je bila, da je komisar sestavil nestvor, in v vaseh, kjer govorijo med seboj samo slovenski, naštel same Nemce. In na podlagi te statistike

PODLISTEK

Reberški Ožbej:

Kapelški punt.

(Nadaljevanje.)

Bilo je neko soboto na predvečer praznika sv. Barbare. Rudarji so prišli vsi domu, saj drugi dan imajo na Reberci kakor že od nekdanj slavnostno božjo opravilo v cerkvi s pridigo, peto mašo in darovanjem okoli oltarja. Kajti, v glavnem oltarju je med drugimi svetniki tudi kip sv. Barbare, zaščitnice rudarjev. V to svrhu imajo vsi rudarji prosto in dvojno mezdo, da zadostijo svoji dolžnosti, kakor je to bilo od nekdanj.

Andrej in Tomej sta prišla tudi domu. Tomej se je odločil, da gre drugi dan na Reberco, Andrej pa je že med potoma izvedel, da mu je mati hudo zbolela, vsled česar ostane doma, v ponedeljek pa gresta zopet na delo. Zvedela sta tudi, da lovijo fante k vojakom, prvotno sta se prestrašila, a bila sta takoj mirna, saj njima kot rudarjem nič ne morejo.

Andrejova mati Klara se ni mogla več ustavljati vsem hudim udarcem, ki so jo zadeli v zadnjem času. Že prej slabotnega zdravja, se je v jeseni pri spravljaju poljskih pridelkov prehladila, začela je pokašljevati, ni se mogla več vzdržati, leči se je morala v postelj, katero ni zapustila več.

Andrej je sedel ob postelji in stregel svoji materi, jo tolažil in jo skušal s tem in onim razvedriti. Žalostno ga je gledala skrbna mati, saj slišala je o vojski in da iščejo vojake. Bala se je za sina, kajti slutila je, da pisar ne bo miroval. Anka pripravljala je v kuhinji večerjo. Nič kaj ji ni šlo od rok, preveč je imela skrbi in otožne misli so ji napolnjevale glavo in ji težile srce. Ravno je že imela pripravljeno večerjo, da jo postavi na mizo, ko odpre nagroma vrata birič Hudopisk in zaloti Anko, ko hoče ravno iti v sobo.

Dober večer, Anka, srečno naključje, da te najdem tu.

Kaj pa je, vpraša Anka preplašena, ker nič dobrega ni slutila.

Ali je Andrej doma?

Ko Anka to potrdi, nadaljuje Lukej: Reci mu, naj takoj zbeži, uloviti ga hočejo med vojake!

Kako to veš, vpraša Anka in se od strahu opoteče in nasloni vsa bleđa na zid.

Bil sem trenutek pri Mežarju, veš, na en frakeljček tistega, zelenega, ki človeku tako dušo pogreje, ko slišim v drugi sobi smeh in govorjenje. Bila sta Robert in Fanika. Prvi se je krohotal in rekel: Sedaj imam ta dva ptička, sedaj gresta k vojakom, ta oholi Andrej in njegov špan, sedaj njima pokažem, kaj sta storila meni, še jutre sta na varnem; zasmeljal se je škodoželjno, Fanika pa za njim. Hitro sem smuknil iz sobe, češ, povedati ti moram.

Saj tebe in Andreja sem imel vedno rad. S tvojim bratom sva spila marsikatero merico in tudi ti si mi sešila marsikatero srajco, zato te svarim: Molči! Saj veš, jaz sem uradna oseba in molčati moram kakor grob, a to sem tako slišal izvenuradno — zato pa ti lahko povem.

Rekši, že smukne pri vratih ven v temno noč. —

Andrej, ki je sedel v sobi in slišal neko govorjenje, odprl je vrata in zapazil Anko, ki je vsa trepetala. Povedala mu je takoj, kar ji je ravnokar sporočil birič Hudopisk in ga milo prosila, da naj se skrije, ker mu preti velika nevarnost.

Na prošnjo svoje sestre se je Andrej nazadnje udal, da se poda drugi dan zgodaj od doma in se skrije za en dan v turških jamah v Tabru, drugo noč pa zbeži čez gore v Solčavo, kjer počaka tako dolgo, da minejo nabori in je zahtevano število vojakov polno. Tiho je zavžil svojo skromno večerjo, nobeden ni pogovoril nič, saj pred materjo, ki je bila vedno bolj slaba, si brat in sestra nista upala nič omeniti, da bi je preveč ne razburila.

Po večerji se je hitro splazil iz sobe in šel k Tomeju, da mu pove o preteči nevarnosti.

Ne bojim se ničesar, zatrdi Tomej, nobena peklena sila nima do mene pravico, čemu pa so postave, jaz sem rudar in se ničesar ne bojim, naj le pridejo, pa jim pokažem, kaj je moja pest.

(Dalje sledi.)

